

(梵蒂冈电台讯)教宗方济各元月24日在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动。他回顾了刚刚结束的智利和秘鲁牧灵访问,对在这两个国家遇到的人们的本质表示赞赏。教宗说,“他们是好人,那些不行动、有些停滞不前的人也都是好人”。教宗称赞两国各自的2万名义工是良善之人,特别是青年们。教宗直言不讳地说:“正如你们在报纸上读到的,我来智利之前,曾经因为一些原因发生抗议示威活动。这使我访问该国的格言‘我将我的平安赐给你们’显得更为现实也更具深意。这句话是耶稣向祂的门徒所说,也是我们在每场弥撒中都会重复的:只有死而复活的耶稣才能赐予那些信赖祂的人和平恩典。不只是我们每人需要和平,甚至今天正进行着零星的第三次世界大战的世界也需要和平。让我们为和

教宗谈智利和秘鲁牧灵访问 绝不妥协圣职人员性侵事

平祈祷!”

关于“和平与正义”,教宗提到他在圣地亚哥的奥希金斯(O'Higgins)公园主持的首台弥撒圣祭。他在礼仪中讲解真福八端,并提出福音中“与人接近的风格”。这种风格在教宗探访女子教养所时明显的体现出来,教宗向她们讲话时特别强调了服刑人重新融入社会的重要性。教宗在智利访问的另一个被媒体大肆渲染的主题,是未成年人遭圣职人员性侵的问题。教宗说,他与当地主教和圣职人员讨论过这个问题,并重申对这可怕的行为绝不做任何“妥协”。教宗然后谈及他在秘鲁的牧灵之旅,在这里访问的格言是“因



教宗公开接见时与信徒合影。

希望而团结”。他说,所有相同的人的聚合不是团结,真正的团结是尊重我们继承的历史和文化中的差异与丰富性。“我与亚马逊人民的会晤象征性的见证了这样的团结,这次会晤

也启动了将于2019年10月召开的世界主教会议泛亚马逊地区特别会议路线。我与马尔多纳多港人民渡过的时刻和在‘小王子之家’得到的接待也见证了这

个团结。我们要一起向经济殖民和意识形态殖民说‘不’。”教宗表示,他向秘鲁政府和公民社会当局讲话时,“对该国的环境、文化和精神遗产表示赞赏,特别强调了威胁该国的两个最严重的现实状况,即生态—社会退化和腐败”。教宗说,腐败比流感还要危险,腐败混入人心,伤害人心。教宗也大略地提到他在特鲁希略的访问,去年那里遭到“厄尔尼诺”风暴袭击的痕迹依然可见。教宗也提及他在利马与500名度默观生活的修女的会晤,在秘鲁诸位圣人的圣髑前的祈祷。元月24日是圣方济各·撒肋爵纪念日。教宗最后总结说,这位圣人是青年的“温良的楷模”,病患的“鼓励”,邀请他们把自己的痛苦奉献给“教会的合一”。此外,圣人对新婚夫妇而言,是在家庭生活中认识“天主的首要地位和祂的爱”的榜样。

第52届世界社会传播日文告 教宗:寻求真理对抗假新闻

(梵蒂冈电台讯)圣座传播秘书处1月24日公布了教宗方济各第52届世界社会传播日文告,主题是:“真理必使你们自由(若八32):假新闻与维护和平的新闻工作。”教宗勉励传播工作者返回自己专业乃至“使命”的根源,教宗不断寻求真理,努力指出有别于喧嚣和舌战的解决途径,“成为新闻的守护人”。教宗首先分析假消息的现象,指出传播假消息的目的正是要“欺骗甚至操纵读者”,有时则是为了“左右政治选择及助长经济收益”。今天,这种传播又能依靠“社交网络的操纵性技能”,使假消息变成‘病毒’。教宗告诫道,假消息的悲剧在于诋毁别人,将其描绘成对手,从而“煽动冲突”。

传播假消息的根源往往是“对权力的渴求”,“从虚假到谎言,最终窃取我们内心的自由”。因此,众人都应阻止这些假消息,注重那些有助于我们“不做假消息的无知传播者,而要对它予以揭发”的“教育创举”。教宗援引《创世纪》的教训,指出在假消息的根基内存有“蛇的逻辑”,蛇在某种意义上是“第一个假消息的制造者”。蛇这个诱惑者“呈现一副可信的面孔”,懂得在诱惑上下功夫,“以虚假和诱人的论据对人的内心产生影响”(参阅:创三1-5)。教宗表示,这段圣经章节说明“没有一个假消息是无害的。反之,若信任假消息就会导致不幸的后果”,即使“真相受到轻微的歪曲,也会产生危险效果”。



教宗发表第52届世界社会传播日文告。

“那对自己撒谎,倾听谎言的人最终已无法再分辨真相”。教宗又援引这句陀思妥耶夫斯基(Dostoevskij)的名言,强调真理是抵御“虚假病毒”最彻底的解药。因此,“摆脱虚假和寻求关系乃是必不可少

的两剂配料,好使我们的言行口止做到真实、可靠及可信”。教宗强调,“对抗虚假的最佳解药”是人而非策略。不贪恋的人才能“随时准备聆听,透过辛勤真诚的对话让真相浮现出来”。新闻记者的责任在于成为“消息的守护人”,“在狂热和轰动新闻的漩涡中提醒人们,消息的中心不是报导的迅速和对公众的影响,而是人”。教宗提倡一种“促进和平的新闻工作”。他告诫道,这并非一种“好好先生的新闻工作,否认存在严重的问题”,而是“去除伪装、厌恶虚假口号效应和夸夸其谈的声明”。我们需要一种“从人到人的新闻工作,一种以‘服务’为己任,为没有声音的人发声的新闻工作”。教宗最后祈求道:“上主,求祢让我们认出不建立共融的传播上的恶”,“在出现耸人听闻报导的地方,让我们清醒节制”,在“存有虚假的地方,让我们带去真相”。

教宗在利马主持百万人弥撒 透过爱近人对抗一切冷漠

(梵蒂冈电台讯)教宗方济各1月21日主日下午在利马拉斯帕尔马斯(Las Palmas)空军基地主持弥撒,这是他第22次国际牧灵访问的最后项重要活动。130万人参加了礼仪。教宗勉励众人不要害怕,因为天主与全体子民同在,在我们的日常生活中与我们相遇,不论是在秘密的家里,还是在“红尘道路的嘈杂声中”。教宗在弥撒讲道中表示,有时候,我们光是知道天主在行动似乎依然不够,就像被派去归化尼尼微人的约纳先知那样,面对那碾压我们城市的诸多痛苦和不义情况,我们失去了信心,想要

逃避或隐藏起来。教宗说:“注视着城市,我们会看到有些公民享有个人和家庭生活得以发展的适当资源,但还有很多‘非公民’,‘半公民’或我们街边的‘城市剩余’住在我们的边缘,缺乏度体面生活的必要条件。令人难过的是,在这些‘人类剩余’中能发现到许多儿童和青少年的面容。”



教宗在利马主持百万人弥撒的场面。

耶稣踏上旅程。耶稣在洗者若翰被捕后,亲自进入加里肋亚播撒天国来临的巨大希望。祂先是与

西满和安德肋一起,然后与利马的圣女罗撒(Santa Rosa da Lima)、圣多利波(Toribio)、圣玛尔定·鲍瑞斯(San Martín de Porres)一起,最终轮到了你们。教宗说:“现在轮到了我们再次行动起来,这犹如一剂对抗冷漠全球化的全新解药。因为在天主的爱面前,我们不能无动于衷。”教宗继续说,耶稣召叫祂的门徒“爱天主和近人”,建立新的关系、新的联盟。“耶稣继续走在我们的街道上,一如昨天,祂继续叩响我们的心门,好能重燃我们的希望和渴望;即贬抑被友爱克胜、不义被团结打败、暴

力被和平的武器熄灭。今天上主召叫你与祂一同走过城市,你的城市。祂召叫你做祂的传教使徒,好叫你分享那愿意在我们生命的各个角落不断回响的伟大呢喃细语:“满心喜悦吧,上主与你同在!”(参阅:路一28)”。弥撒结束时,教宗方济各问候了一剂对抗冷漠全球化的全新解药。因为天主的爱面前,我们不能无动于衷。”教宗继续说,耶稣召叫祂的门徒“爱天主和近人”,建立新的关系、新的联盟。“耶稣继续走在我们的街道上,一如昨天,祂继续叩响我们的心门,好能重燃我们的希望和渴望;即贬抑被友爱克胜、不义被团结打败、暴